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Në bazë të nenit 47, paragrafi (1), pika 9) të Ligjit të Bankës Popullore të Republikës 
së Maqedonisë së Veriut (“Gazeta Zyrtare e Republikës së Maqedonisë” nr. 158/10, 123/12, 
43/14, 153/15, 6/16 dhe 83/18 dhe “Gazeta Zyrtare e Republikës së Maqedonisë së Veriut” nr. 
110/21) dhe nenit 54, paragrafi (1), nënparagrafi (3) i Rregullores për planifikim strategjik dhe 
operativ Rr. nr. 02-15/I-1/2016 nga 28 janari 2016, Rr. nr. 02-15/VI-1/2020 nga 28 prilli 2020, 
Rr. nr. 02-15/IX-3/2021 nga 30 qershori 2021, Këshilli i Bankës Popullore të Republikës së 
Maqedonisë së Veriut miratoi 

Programin e punës  
të Bankës Popullore të Republikës së Maqedonisë së Veriut  

PËR VITIN 2023 

DISPOZITA TË PËRGJITHSHME 

1. Programi i punës së Bankës Popullore të Republikës së Maqedonisë së Veriut për vitin 

2023 (në tekstin e mëtejmë: Programi i punës) përmban aktivitete programore për 
arritjen e qëllimeve strategjike të përcaktuara me  https://www.nbrm.mk/ns-newsarticle-

strategiski-plan-na-narodnata-banka-za-periodot-2022-2024-godina.nspx Planin Strategjik të 
Bankës Popullore të Republikës së Maqedonisë së Veriut për periudhën 2022 - 
2024https://www.nbrm.mk/ns-newsarticle-strategiski-plan-na-narodnata-banka-za-periodot-
2022-2024-godina.nspx, PS nr. 02 - 15/ VIII-1/2021 nga 4 qershori 2021. 

2. Programi i punës ka për qëllim të sigurojë arritjen e qëllimeve strategjike të Bankës 
Popullore të Republikës së Maqedonisë (në tekstin e mëtejmë: Banka Popullore) duke udhëzuar 
në mënyrë optimale burimet në dispozicion në fushat prioritare, duke forcuar kapacitetet në 
të gjitha segmentet e punës, duke përmirësuar më tej cilësinë e punës dhe duke mundësuar 
mbikëqyrjen dhe vlerësimin e rezultateve dhe efektivitetin e masave dhe aktiviteteve të 
ndërmarra.  

3. Aktivitetet e programit përfshijnë procese të rregullta pune dhe aktivitete në lidhje me 
projektet që mundësojnë hyrjen e ndryshimeve në operacione në drejtim të rritjes së 
efikasitetit, cilësisë, transparencës dhe besueshmërisë, pajtueshmërisë me kërkesat e reja 
ligjore, rregulloret europiane, standardet ndërkombëtare dhe kërkesat e Fondit Monetar 
Ndërkombëtar. 

AKTIVITETET  PROGRAMORE 

4. Aktivitetet e rregullta programore lidhen drejtpërdrejt me qëllimet dhe detyrat 
strategjike   të Bankës Popullore dhe realizohen gjatë gjithë vitit. Shpërndarja e aktiviteteve 
programore sipas qëllimeve të përcaktuara strategjike dhe bartësve kryhet si në vijim: 

 
Qëllimi Strategjik 1 - Përmirësimi i infrastrukturës për udhëheqje të politikës 
monetare 

 
Përmirësimi dhe forcimi i kapaciteteve analitike të bankës qendrore është i një rëndësie 
vendimtare, sepse analizat dhe projeksionet e besueshme makroekonomike janë baza për 
zbatimin e politikave të duhura ekonomike. Kjo është theksuar veçanërisht për shkak të 
pasigurisë së lartë dhe presioneve nga mjedisi i jashtëm dhe i brendshëm, ku projeksionet 
cilësore makroekonomike luajnë rol të rëndësishëm në aktivitetet e mëposhtme të palëve 
ekonomike. Banka Popullore për qëllim të zbatimit të suksesshëm të politikës monetare dhe 
ruajtjes së stabilitetit të çmimeve, do të vazhdojë aktivitetet për forcimin e kapaciteteve dhe 
avancimin e mjeteve për analiza dhe projektim makroekonomik. Për një shpjegim më të mirë 
të lëvizjeve ekonomike, parashikohet përmirësim i mëtejshëm i parashikimeve afatshkurtra, 
nëpërmjet përmirësimit të modeleve aktuale, zgjerimit me modele për parashikimin e një pjese 

https://www.nbrm.mk/ns-newsarticle-strategiski-plan-na-narodnata-banka-za-periodot-2022-2024-godina.nspx
https://www.nbrm.mk/ns-newsarticle-strategiski-plan-na-narodnata-banka-za-periodot-2022-2024-godina.nspx
https://www.nbrm.mk/ns-newsarticle-strategiski-plan-na-narodnata-banka-za-periodot-2022-2024-godina.nspx
https://www.nbrm.mk/ns-newsarticle-strategiski-plan-na-narodnata-banka-za-periodot-2022-2024-godina.nspx
https://www.nbrm.mk/strategija.nspx
https://www.nbrm.mk/celi_i_zadaci.nspx
https://www.nbrm.mk/celi_i_zadaci.nspx
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të variablave monetare, si dhe përmirësimit të modelit MAKPAM1  dhe DSGE2. Në lidhje me 
operacionin monetar dhe ruajtjen dhe stabilitetin e kursit të denarit, Banka Popullore do të 
vazhdojë me udhëheqjen me likuiditetin nëpërmjet kornizës së vendosur operative të politikës 
monetare dhe parashikohet edhe marrja e masave për modernizim dhe përmirësim të 
vendosjes së kornizës operative të politikës monetare në pajtim me rekomandimet e misionit 
gjithëpërfshirës të FMN-së. Njëkohësisht, do të punohet për përmirësimin e bazës analitike për 
monitorimin e lëvizjeve të tregut valutor dhe futjen e praktikave më të mira në politikën e 
ndërhyrjes së Bankës Popullore, si dhe zhvillimin e mëtejshëm të tregut të brendshëm valutor 
dhe të këmbimit valutor duke sjellë politika për zhvillimin e mëtejshëm të vendit tregjet 
financiare. 
Disa nga aktivitetet në fushën e këtij qëllimi strategjik janë: 

- përgatitja e projeksioneve makroekonomike; 
- përgatitja e analizave për qëndrueshmërinë e borxhit publik dhe të jashtëm, kursin real 

të balancuar të këmbimit dhe transmetimin monetar, të cilat përdoren në marrjen e 
vendimeve të politikës monetare; 

- hulumtim anketues; 
- kryerja e rregullt e operacioneve monetare dhe ruajtja e ekuilibrit në tregun valutor të 

denarit; 
- aktivitetet për promovimin e rregullores për ndërhyrjet e Bankës Popullore në tregun 

valutor; 
- masat e modernizimit dhe përmirësimit të përcaktimit të kuadrit operacional të politikës 

monetare në pajtim me rekomandimet e misionit të FMN-së; 
- mbështetja e zhvillimit të tregjeve të brendshme financiare përmes pjesëmarrjes në 

grupet e punës për të mbështetur bashkëpunimin rajonal dhe zhvillimin e tregjeve të 
brendshme financiare. 

Rezultatet e pritura: Forcimi i kapaciteteve dhe përmirësimi i pajisjeve për analizë 
makroekonomike dhe projaktim për qëllim të afrimit drejt praktikave më të mira të bankava 
qëndrore, si dhe krijimin politikës monetare në kohë dhe të përshtatshme, ruajtjen e stabilitetit 
të çmimeve dhe kursin stabil të denarit.  
 
Bartësit: DPMH dhe DTF 
 
Qëllimi Strategjik 2 ‒ Ruajtja dhe forcimi i mëtejshëm i stabilitetit dhe rezistencës 
së sistemit bankar  

 
Banka Popullore, si institucioni i vetëm mbikëqyrës përgjegjës për bankat dhe kursimoret, do 
të vazhdojë të zbatojë mbikëqyrje efikase dhe të kujdesshme si bazë të sistemit bankar të 
qëndrueshëm dhe të besueshëm dhe mbrojtjen e interesave të depozituesve dhe kreditorëve 
të tjerë që kanë investuar mjetet e tyre në banka. Në qendër të vëmendjes do të jenë 
aktivitetet që synojnë disa fusha: përmirësimi i rregullorës bankare, zbatimi i mandatit 
makroprudent dhe aktivitetet përgatitëse të Bankës Popullore për fillim me funksionin e ri për 
zgjidhjen e bankave, ndjekje të lëvizjeve dhe rreziqeve në sistemin financiar, përmirësimin e 
mbikëqyrjes jashtë terrenit dhe në terren, si dhe aktivitetet e lidhura me krijimin e kushteve 
për zhvillim të përshtatshëm dhe përmirësimin e sektorit të fintekut. Banka Popullore do të 
vazhdojë të ndjekë standardet dhe prirjet ndërkombëtare në fushën e rregullimit bankar dhe 
ndërhyrjes së jashtëzakonshme me qëllim të harmonizimit të rregulloreve vendore dhe zbatimit 
të standardeve dhe praktikave më të mira europiane. Gjithashtu, do të ndërmerren aktivitete 
për avancimin e mëtejmë të kornizës rregullative, e cila do të sigurojë forcimin shtesë të rrjetës 
së sigurisë së sektorit financiar, si dhe fuqizimin e kapaciteteve të Bankës Popullore për të 
identifikuar dhe vlerësuar rreziqet sistematike. Për avancimin e mëtejshëm të kuadrit të 
përgjithshëm mbikëqyrës, do të ndërmerren aktivitete për përmirësimin e zgjidhjeve aplikative 
për veprim mbikëqyrës dhe veprim në kohë në lidhje me rreziqet e identifikuara. Do të 

                                                      
1 Model strukturor, si bazë për vendimmarrjen monetare.  
2 Modeli stokastik dinamik i ekuilibrit të përgjithshëm (eng. DSGE).  
 

https://www.nbrm.mk/postavienost_na_monietarnata_politika.nspx
https://www.nbrm.mk/finansiski_pazari.nspx
https://www.nbrm.mk/finansiski_pazari.nspx
https://www.nbrm.mk/bankarska_supiervizija_i_rieghulativa.nspx
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ndërmerren aktivitete specifike për krijimin e mjeteve softuerike për gjenerimin e formularëve 
të raportit në forma të ndryshme për statusin e respektimit të masave mbikëqyrëse të 
vendosura nga bankat. Përveç rreziqeve tradicionale, vëmendje e veçantë do t'i kushtohet 
rrezikut të TI-së dhe kërcënimeve kibernetike, si dhe forcimit të procedurave për parandalimin 
e rrezikut të pastrimit të parave dhe financimit të terrorizmit tek ofruesit e shërbimeve 
pagesore. Me qëllim të krijimit të kushteve për mbështetjen e inovacionit dhe konkurrencës 
në sistemin financiar, si dhe përmirësimin e qasjes në financa, duke marrë parasysh mbrojtjen 
e konsumatorëve dhe stabilitetin dhe sigurinë e sistemit financiar në tërësi, Banka Popullore 
do të ndërmarrë aktivitete për zhvillimin e mëtejshëm të sektorit të fintekut vendas. 
Disa nga aktivitetet në fushën e këtij qëllimi strategjik janë: 

- Pjesëmarrje në hartimin e Projektligjit për bankat dhe të rregullorës përkatëse 
nënligjore; 

- Përmbyllja e aktiviteteve të lidhura me miratimin e Ligjit të Ndërhyrjes së 
Jashtëzakonshme dhe aktet nënligjore përkatëse dhe forcimin e kapaciteteve për 
kryerjen e këtij funksioni 

- Mbikëqyrja e standardeve dhe prirjeve ndërkombëtare në fushën e rregullimit bankar 
dhe ndërhyrjes së jashtëzakonshme (BE, standardet e Bazelit, vendet e rajonit etj.); 

- Forcimi i analizave në lidhje me stabilitetin financiar, nevojat nga masat makroprudente 
dhe finalizimin e Strategjisë së zbatimit të politikës makroprudenciale; 

- Aktivitete të rregullta jashtë terrenit dhe zbatimin e kontrolleve mbikëqyrëse në terren; 
- Avancimi i përdorimit të testimit të stresit në Procesin e vlerësimit të rrezikut 

mbikëqyrës; 
- Vendosja e funksionit mbikëqyrës për institucionet e reja pagesore; 
- Përpunimi i regjistrit për evidentimin e veprimeve mbikëqyrëse të lëshuara në fushën 

e menaxhimit të rrezikut të TI-së dhe regjistrit për evidentimin e incidenteve të 
rëndësishme të sigurisë të identifikuara dhe të raportuara; 

- Nisjen e zbatimit të Strategjisë Kombëtare për mbështetjen e sektorit të Fintekut.   
Rezultatet e pritura: Sistem financiar i qëndrueshëm, rezistent ndaj rreziqeve të mjedisit të 
jashtëm dhe të brendshëm. Korniza rregulluese e cila mundëson sistem bankar tregtar dhe 
konkurues, në pajtim me standardet dhe praktikat ndërkombëtare më të mira. Mbikëqyrje e 
pavarur, e matur dhe efikase që mundëson mbrojtjen efektive të përdoruesve të shërbimeve 
financiare.   
 
Bartësit: DFM, DRB, DMJL, DS, ZMI, GP për mbështetjen e sektorit të fintekut. 
 
Qëllimi Strategjik 3 ‒ Mbështetja e popullsisë dhe sektorit korporativ nëpërmjet 
zhvillimit të sistemeve pagesore të sigurta, inovative dhe efikase. 

 
Në pajtim me kompetencat ligjore, Banka Popullore themelon, regjistron dhe mbikëqyr 
besueshmërinë, qëndrueshmërinë dhe efikasitetin e sistemeve pagesore, shlyerja dhe kleringu 
që imponon nevojë të rregullt për të zhvilluar sisteme pagesore të besueshme, inovative dhe 
efikase që do të jenë në hap me teknologjitë më të mira financiare dhe do të ofrojnë lehtësi 
përdorimi dhe avantazh konkurrues për kompanitë vendase. Qëllimi i Bankës Popullore është 
të ofrojë hapësirë për futjen e teknologjive dhe inovacioneve të reja për të mbështetur 
aktivitetet e popullatës dhe sektorit të korporatave përmes promovimit të politikave të duhura 
dhe kornizës ligjore. Në kuadër të këtij qëllimi strategjik, Banka Popullore do të ndërmarrë 
aktivitete që do të ruajnë besueshmërinë dhe stabilitetin e sistemeve pagesore gjatë realizimit 
të transaksioneve. Gjithashtu, do të ndërmerren veprime për të rritur efikasitetin e sistemeve 
pagesore dhe transparencën e tyre, duke hapur kështu mundësi për të ulur kostot e 
ekzekutimit të pagesave dhe rishikim transparent të shumës së tarifave për shërbimet më 
përfaqësuese që lidhen me një llogari pagesore. Banka Popullore do të punojë në 
pajtueshmërinë e ligjeve dhe rregulloreve të Bashkimit Europian në mënyrë që të zbatohen 
praktikat më të mira që sigurojnë siguri dhe siguri më të madhe për konsumatorët, si përdorues 
të shërbimeve të reja të avancuara pagesore. Gjithashtu, do të vazhdojë me aktivitetin për të 
shqyrtuar mundësinë dhe vlerësimin e nevojës për futjen e denarit digjital, si aktivitet 
afatgjatë, i cili ka për qëllim t'u mundësojë qytetarëve dhe kompanive, në epokën e mjedisit 

https://www.nbrm.mk/sprecuvanje-perenje-pari-i-finansiranje-na-terorizam.nspx
https://www.nbrm.mk/sprecuvanje-perenje-pari-i-finansiranje-na-terorizam.nspx
https://www.nbrm.mk/platni_sistiemi.nspx
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digjital, të vazhdojnë të kenë qasje të lehtë në paratë e emetuara nga Banka Popullore, si 
formë më e sigurt e parasë. 
Disa nga aktivitetet në fushën e këtij qëllimi strategjik janë: 

- Strategjia për zhvillim të sistemit pagesor në RMV-në; 

- Implementimi i rregullorës së re në sferën pagesore; 

- Përmirësimi i zgjidhjes aplikative për statistikën pagesore; 

- Projekte për zhvillim dhe përmirësim të zgjidhjeve aplikative në fushën e sistemeve 

pagesore dhe zhvillimit të shërbimeve pagesore; 

- Projekt për implementim të denarit digjital;  

- Pjesëmarrje në Këshillin e bashkëpunimit rajonal për formim të tregut të përbashkët 

rajonal. 

Rezultatet e pritura: Rritje të sigurisë, stabilitetit dhe efikasitetit të sistemit pagesor, 
përfshirje më të madhe dhe mbrojtje më të mirë të përdoruesve të shërbimeve pagesore.  
Shfaqja e ofruesve të shërbimeve të ri në treg, siç janë institucionet pagesore, institucionet 
për para elektronike dhe operatorët e ri të sistemeve pagesore. 
 
Bartësit: DSP, GP për mbështetjen e sektorit të fintekut. 
 
Qëllimi Strategjik 4 ‒ Përmirësimi i politikës investuese dhe sigurimi i kthimit 
optimal të rezervave devizore në pajtim me parimet e sigurisë dhe likuiditetit 

 
Banka Popullore udhëheq me rezervat devizore të Republikës së Maqedonisë së Veriutа që 
është thelbësore për ekonominë e përgjithshme vendase. Në kuadër të këtij qëllimi strategjik 
Banka Popullore është e përkushtuar në kthimin optimal të rezervave devizore dhe përmirësimi 
i vazhdueshëm i politikës investuese dhe në pajtim me parimet e sigurisë dhe likuiditetit. 
Gjithashtu, Banka Popullore do të ndërmarrë aktivitete për plotësimin e kornizës së vendosur 
me parashikime afatshkurtra për lëvizjet e tregut financiar bazuar në tregues të përzgjedhur 
përkatës (tregu dhe makroekonomik). Gjithashtu, do të ndërmerren aktivitete për të 
përcaktuar mundësitë për diversifikimin e monedhës dhe mbikëqyrje proaktive të kushteve 
dhe rreziqeve të tregut. 
Disa nga aktivitetet në fushën e këtij qëllimi strategjik janë: 

- Menaxhim me rezervat valutore;  
- Përsosja e kornizës së vendosur me parashikime afatshkurta për lëvizjet e tregjeve 

financiare në bazë të treguesëve të përzgjedhur tregu/makroekonomik; 
- Shqyrtimin e mundësisë për diversifikim valutor; 
- Përcaktimi i kohëzgjatjeve të rregulluara të portofoleve të tregtimit në pajtim me 

kushtet e tregut. 
Rezultatet e pritura: Menaxhim efikas me rezervat valutore të Republikën e Maqedonisë së 
Veriut gjatë baraspeshës optimale mes parimeve të sigurisë, likuditetit dhe kthimit nga 
investimi.   
 
Bartës: DTF. 
 
QËLLIMI STRATEGJIK 5 - Përshtatje ndaj standardeve të Sistemit Europian të 
bankave qendrore 

 
Përmes përcaktimit të përgjithshëm strategjik të Republikës së Maqedonisë së Veriut integrim 
në institucionet europiane edhe Banka Popullore thirret që ta përshtat funksionimin e saj drejt 
standardeve të Sistemit Europian të Bankave Qendrore. Në pajtim me fazën aktuale të 
shqyrtimit (skriningut) bilateral të legjislativës vendase nga ana e institucioneve të BE-së e cila 
do të vazhdojë edhe vitin e ardhshëm, pritet përshpejtim i këtyre aktiviteteve. Në lidhje me 
institucionet finansiare ndërkombëtare, Banka Popullore në mënyrë aktive do të mbikëqyr dhe 
përmbush detyrimet që dalin nga anëtarësimi në to, me qëllim të përfaqësimit të pozitave dhe 
politikave të Bankës Popullore dhe mbrojtjes së interesave kombëtare.  

https://www.nbrm.mk/upravuvanje-so-devizni-rezervi.nspx
https://www.nbrm.mk/odnosi_so_eu.nspx
https://www.nbrm.mk/odnosi_so_eu.nspx
https://www.nbrm.mk/megjunarodni_odnosi.nspx
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Disa nga aktivitetet në fushën e këtij qëllimi strategjik janë: 
- Aktivitetet e lidhura me përgatitjen e dokumenteve strategjike dhe për të forcuar 

kapacitetin institucional për fazat aktuale dhe të ardhshme të procesit të anëtarësimit 
të BPRMV-së në Sistemin Europian të Bankave Qendrore; 

- Masat dhe aktivitetet për përshtatjen me standardet e Sistemit Europian të Bankave 
Qendrore në kapitujt e Programit Kombëtar për Miratimin e Ligjit të BE-së (NPAA) në 
të cilat është e përfshirë Banka Popullore (kriteret ekonomike, lëvizja e lirë e kapitalit, 
shërbimet financiare, statistikat, bashkimi ekonomik dhe monetar, kontrolli financiar); 

- Rishikimi dhe përmirësimi i procedurave për kontrollimin dhe vlerësimin e rrezikut të 
TI-së gjatë zbatimit të mbikëqyrjes në terren dhe përshtatjen e tyre dhe 
pajtueshmërinë e tyre me rregulloren dhe udhëzimet e BQE-së; 

- Përshtatja e burimeve të të dhënave për statistika eksterne gjatë liberalizimit të 
mëtejshëm të transaksioneve kapitale me jo rezidentë dhe zbatimi i rregulloreve të BE-
së për për shërbimet pagesore dhe sistemet pagesore; 

- Pjesëmarrja në projektin IPA të EShS-ës, për tregtinë ndërkombëtare me shërbime, 
për pasqyrë më të detajuar të këtyre të dhënave në pajtim me standardet 
ndërkombëtare; 

- Përmirësimi i mëtejshëm i statistikës së llogarive financiare; 
- Aktivitete për vendosjen e sistemit të integruar të raportimit nga Banka Popullore, 

bankat, kursimoret, për qëllime statistikore dhe mbikëqyrëse (ISIDORA); 
- Aktivitete për vendosjen e sistemit për udhëheqje, ruajtje, përpunim me të dhënat 

statistikore, krijimin e depos së të dhënave. 
Rezultatet e pritura: Harmozim me të drejtën e Bashkimit Europian (acquis communautaire) 
në të cilën morën pjesë Banka Popullore dhe forcimi i kapacitetit institucional dhe analitik për 
ballafaqim më të suksesshëm me sfidat në fazat e ardhshme të procesit eurointegrues. 
 
Bartësit: KG, ZKM, DS dhe ZMI. 
 
QËLLIMI STRATEGJIK 6 ‒ Rritje të transparencës dhe llogaridhënies. 

 
Тransparenca dhe llogaridhënia janë në fokusin e funksionimit të Bankës Popullore me 
tendencë për përmirësimin e tyre të vazhdueshëm. Banka Popullore i kushton vëmendje të 
veçantë informimit gjithëpërfshirës të publikut për aktivitetet e tyre të përditshme duke 
përmirësuar disponueshmërinë dhe pasuruar hapësirën e informacionit që publikohet përmes 
kanaleve të ndryshme të informacionit. Banka Popullore do të punojë në forcimin e 
komunikimit me publikun për të kuptuar politikat që janë miratuar, njoftimin në kohë të masave 
dhe aktiviteteve të ndërmarra dhe parandalimin e përhapjes së informacionit të pasaktë. 
Ndërkaq, në kuadër të rekomandimeve të misionit të FMN-së të realizuar në vitin 2021 për të 
vlerësuar praktikën e Bankës Popullore me Kodin e Transparencës së FMN-së, do të vazhdojnë 
të zbatohen aktivitete për përmirësimin e disponueshmërisë së informacionit në disa segmente 
të veprimtarisë së Bankës Popullore. Për shkak të përmbushjes së këtij qëllimi strategjik dhe 
ruajtjes së besueshmërisë së Bankës Popullore, do të vazhdohet me realizimin e planit 
strategjik nëpërmjet dorëzimit efikas dhe efektiv të aktiviteteve dhe projekteve të programit 
vjetor. Gjithashtu, zbatimi i standardeve më të larta të transparencës dhe qartësisë në 
përmbushjen e detyrimeve ligjore për raportimin financiar dhe punët e bankës qendrore. Një 
sër aktivitetesh do të ndërmerren për përmirësim të proceseve të planifikimit, realizimit dhe 
ndjekjes së furnizimeve publike. Në kuadër të këtij qëllimi strategjik, aktivitetet që do të 
ndërmarrë Banka Popullore për zhvillimin e punës muzeale dhe edukimit, punës hulumtuese, 
veprimtarinë bibliotekare dhe historiko-arkivore me qëllim të promovimit të mëtejshëm të 
vlerave kombëtare e shoqërore të vendit. 
Disa nga aktivitetet në fushën e këtij qëllimi strategjik janë: 

- Komunikimi me publikun dhe përmirësimi i disponueshmërisë dhe pasurimi i përfshirjes 
së informacioneve të internet-faqës së Bankës Popullore; 

- Organizimi i tribunave, debateve dhe ngjarjeve me tema aktuale (globalizimi, 
digjitalizimi, inovacioni dhe ndryshimet klimatike) të cilat kanë ndikim në funksionimin 
dhe kryerjen e funksioneve të Bankës Popullore;  

https://www.nbrm.mk/transparentnost.nspxhttps:/www.nbrm.mk/transparentnost-al.nspx
https://www.nbrm.mk/odnosi_so_javnost.nspx
https://www.nbrm.mk/strategija-al.nspx
https://www.nbrm.mk/ns-newsarticle-finansiski-izvestai-na-narodnata-banka-za-2021-godina.nspx
https://www.nbrm.mk/strategija-al.nspxhttps:/www.nbrm.mk/ns-newsarticle-finansiski-izvestai-na-narodnata-banka-za-2021-godina.nspx
https://www.nbrm.mk/muzej.nspx
https://www.nbrm.mk/muzej-al.nspx
https://www.nbrm.mk/biblioteka-i-arhiv-al.nspx
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- Поттикнување на новинарската истражувачка активност заради запознавање на 
јавноста со активностите на Народната банка; 

- Planifikim strategjik; 
- Publikimi i raporteve financiare vjetore të BPRMV-së dhe mendimi nga revizori i 

jashtëm; 
- Zbatim të rregullt dhe efikas të furnizimeve publike për shkak të funksionimit të 

papenguar; 
- Edukimi muzeor dhe puna hulumtuese; 
- Punë me fondin e bibliotekës, digjitalizimi i materialit arkivor me rëndësi historike. 

Rezultatet e pritura: Informimi më i madh për qëllimet edhe detyrat e Bankës Popullore dhe 
realizimit të vizionit të njihet si institucion i pavarur, i përgjegjshëm, profesional, inovativ dhe 
transparent e cila gëzon besim dhe kredibilitet të lartë në publik.  
 
Bartësit: KG, ZSP, FKK, PP, Muzeu, Biblioteka dhe Arkiva. 
 
QËLLIMI STRATEGJIK 7 – Edukim financiar dhe përfshirja. 

 
Në kuadër të këtij qëllimi strategjik, Banka Popullore do të vazhdojë me aktivitete që synojnë 
forcimin edukimin financiar të popullsisë, avancimin e shkallës së përfshirjes financiare dhe 
sigurimin e mbrojtjes të duhur të konsumatorit. Edukimi financiar dhe përfshirja do të 
zhvillohen nëpërmjet më shumë projekteve dhe ngjarjeve të cilat do të sigurojnë informim më 
të madh të popullsisë për produktet dhe shërbimet financiare dhe njoftimin me rreziqet e 
mundshme potenciale nga përdorimi i tyre. Fokusi i këtij qëllimi strategjik do të jetë zbatimi i 
Strategjisë së edukimit financiar dhe përfshirjes financiare të Republikës së Maqedonisë së 
Veriut 2021-2025. Aktivitetet do të zhvillohen në bashkëpunim me rregullatorë të tjerë 
financiarë në kuadër të Trupit koordinues të edukiminit financiar dhe përfshirjes financiare, si 
dhe me subjekte të tjera nga sektori privat dhe civil. Me kontrollet do të kontribuohet përforcimi 
i sistemeve të mbrojtjes së konsumatorëve në sistemin bankar, si dhe mbikëqyrjen e bankave 
dhe kursimoreve në këtë fushë, ndërsa për forcim të besimit të qytetarëve në sektorin bankar 
që është kryesore në ruajtjen e stabilitetit financiar. 
 
Disa nga aktivitetet në fushën e këtij qëllimi strategjik janë: 

- Edukimi financiar dhe organizimi i ngjarjeve për edukimin e publikut (Java globale e 
parasë, Punëtori - trajnim për trajnimin e mësuesve, Ditët e edukimit financiar, Dita 
Botërore e Kursimeve); 

- Zbatimi i Strategjisë së edukimit financiar dhe përfshirjes financiare të Republikës së 
Maqedonisë së Veriut 2021-2025; 

- Zbatimi i kontrolleve në terren dhe përgatitja e raporteve të rregullta për llojin e 
ankesave dhe mënyrën e zgjidhjes së tyre nga bankat dhe kursimoret me qëllim 
forcimin e sistemit të mbrojtjes së konsumatorit në sistemin bankar, si dhe 
mbikëqyrjen e bankave në këtë fushë, me qëllim të forcimit të besimit të qytetarëve 
në sektorin bankar dhe rritjes së stabilitetit financiar;  

- Analizë e detajuar dhe gjithëpërfshirëse e tarifave të ngarkuara nga bankat dhe 
kursimoret për personat fizikë me qëllim të përcaktimit të drejtë dhe real të tyre dhe 
transparencës më të madhe; 

- Aktivitete të mëtejshme në lidhje me shqyrtimin dhe harmonizimin e projektligjit për 
Avokatin e Popullit financiar me rregullatorët e tjerë financiarë;  

- Rishikimi dhe avancim të legjislacionit ekzistues me qëllim forcimin e sistemit të 
mbrojtjes së konsumatorit në sistemin bankar. 

Rezultatet e pritura: Rritja e vetëdijësimit dhe edukimit financiar të popullsisë, përmirësimin 
e shkallës së përfshirjes financiare dhe forcimin e sistemit të mbrojtjes së konsumatorëve.  
 
 
 
 
 

https://www.nbrm.mk/finansiska-edukacija-al.nspx
https://www.nbrm.mk/strategija-fin-edu-al.nspx
https://www.nbrm.mk/strategija-fin-edu-al.nspx
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Bartës: DMKEF 
 
Qëllimi Strategjik 8 - Rritja e vetëdijes për ndryshimet klimatike dhe kontributi 
për ekonomi të qëndrueshme të gjelbër 

 
Banka Popullore si institucion me përgjegjësi shoqërore, synon që të jetë shembull dhe të jep 
kontribut drejt krijimit të ekonomisë së “gjelbër” dhe të qëndrueshme me qëllim të 
përmirësimit të cilësisë së jetës së qytetarëve dhe përmirësimit të standardit të tyre jetësor. 
 
 Në pajtim me përpjekjet globale për ballafaqim me pasojat e ndryshimeve klimatike do të 
ndërmerren aktivitete për ngritjen e vetëdijësimit në sektorin bankar për rreziqet nga 
ndryshimet klimatike dhe nevojën e rritjes së financimit të projekteve të gjelbra. Gjithashtu, 
me synimin të rritjes së ndërgjegjësimit për ndryshimet klimatike, Banka Popullore do të 
përgatisë dhe miratojë Strategjinë e financave të gjelbërta, mbështetjen e financave të gjelbra 
dhe tranzicionin në ekonomi të gjelbër dhe forcimin e kapaciteteve të Bankës Popullore. Sa i 
përket menaxhimit të rezervave valutore, Banka Popullore do të kryejë përgatitje analitike për 
të matur efektin e investimit në bono të gjelbra për përmirësimin e mjedisit.  
Disa nga aktivitetet në fushën e këtij qëllimi strategjik janë: 

- Përgaditje dhe miratim të Strategjisë të financave të gjelbra me të cilën do të veprohet 
në më shumë segmente: stabiliteti financiar, rregullorja mbikëqyrja bankare, politika 
monetare, hulumtim, tregjet financiare dhe kapaciteti i Bankës Popullore; 

- Punëtori mbi financat e gjelbërta; 
- Mbikëqyrje e standardeve ndërkombëtare në fushën e menaxhimit të bankave me 

rreziqe që rrjedhin nga ndryshimet klimatike dhe perceptim i mundësisë së zbatimit të 
tyre në sistemin bankar të Republikës së Maqedonisë së Veriut; 

- Ndjekje të vëllimit dhe strukturës së financimit të gjelbër dhe rreziqeve që dalin nga ai; 
- Përgatitje e vlerësimeve të brendshme për qëndrueshmërinë dhe përgjegjësinë sociale 

(angl. ESG ‒ Environmental, Social and Corporate governance) për vendet në të cilat 
janë investuar rezervat valutore; 

- Futje të parametrave të matjes së efektit nga investimi në obligimet e gjelbra për 
përmirësimin e mjedisit jetësor; 

- Kornizë për përgaditjen e portofolit për obligimet e gjelbra.                                                                                                                                                                                                                                                          
Rezultatet e pritura: Vetëdijësimi i rritur për ndryshimet klimatike dhe kontributi për 
ekonomi të qëndrueshme të gjelbër dhe kushte më të mira jete të qytetarëve 
 
Bartësit: DRB, DFM, DTF dhe GP për financat e gjelbra. 

 

Qëllimi Strategjik 9 - Forcimi i udhëheqjes me rreziqet në nivel të Bankës 
Popullore 

 
Banka Popullore si institucion me funksione dhe detyra me interes publik do të vazhdojë me 
aktivitetet për menaxhim të kujdesshëm i rrezikut në të gjitha segmentet e punës së saj me 
qëllim të arritjes së qëllimeve strategjike duke respektuar standardet më të larta për 
udhëheqjen e korporatës. Në kuadër të këtij qëllimi strategjik janë paraparë aktivitete për 
forcimin e mekanizmave të menaxhimit për kontrollin e brendshëm të rreziqeve, si dhe 
aktivitete të rregullta në fushën e revizionit të brendshëm. Banka Popullore do të marrë masa 
për të forcuar sigurinë e sistemit informativ, rezistenca ndaj kërcënimeve kibernetike dhe 
sigurimi i vazhdimësisë së biznesit, mbrojtja e të dhënave personale dhe siguria e informacionit 
të klasifikuar. Gjithashtu do të vazhdohet me avancimin e harmonizimit në Bankën Popullore, 
respektivisht mbajtjes në nivel të lartë të punës në pajtim me ligjin dhe etikën gjatë zbatimit 
të qëllimeve dhe detyrave të Bankës Popullore nga anëtarët e Këshillit dhe punonjësit e Bankës 
Popullore, angazhimin për forcimin e mëtejmë të integritetit të Bankës Popullore dhe 
menaxhimin e duhur të rreziqeve të mundshme të mos harmonizimit. Njëkohësisht, do të 
vazhdojnë aktivitetet për forcimin e kapaciteteve institucionale për menaxhimin e rrezikut 
ligjor, si dhe avancimi i mëtejshëm i masave të sigurisë dhe sigurisë gjatë punës. Banka 

https://www.nbrm.mk/podatotsi_i_pokazatieli_za_bankarskiot_sistiem_na_riepublika_makiedonija-al.nspx
https://www.nbrm.mk/content/Regulativa/Anketa_rizici_klimatski_promeni1.pdf
https://www.nbrm.mk/ns-newsarticle-funkcijata-strategija-i-operativni-rizici-fsor-al.nspx
https://www.nbrm.mk/content/%D0%98%D0%BD%D1%84%D0%BE%D1%80%D0%BC%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%98%D0%B0-%D0%B7%D0%B0-%D1%81%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B5%D0%B4%D1%83%D0%B2%D0%B0%D1%9A%D0%B5-%D0%BD%D0%B0-%D1%84%D1%83%D0%BD%D0%BA%D1%86%D0%B8%D1%98%D0%B0%D1%82%D0%B0-%D0%B2%D0%BD%D0%B0%D1%82%D1%80%D0%B5%D1%88%D0%BD%D0%B0-%D1%80%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D0%B7%D0%B8%D1%98%D0%B0-%D0%B2%D0%BE-%D0%9D%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%B0%D1%82%D0%B0-%D0%B1%D0%B0%D0%BD%D0%BA%D0%B0-%D0%BD%D0%B0-%D0%A0%D0%B5%D0%BF%D1%83%D0%B1%D0%BB%D0%B8%D0%BA%D0%B0-%D0%A1%D0%B5%D0%B2%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B0-%D0%9C%D0%B0%D0%BA%D0%B5%D0%B4%D0%BE%D0%BD%D0%B8%D1%98%D0%B0.pdf
https://www.nbrm.mk/ns-newsarticle-funkcijata-sigurnost-na-informaciskiot-sistem-zastita-na-licni-podatoci-i-klasificirani-informacii-fsis-al.nspx
https://www.nbrm.mk/ns-newsarticle-funkcijata-usoglasenost-fu-al.nspx
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Popullore parasheh aktivitete për avancimin e procesit të planifikimit operativ, analizim të 
gjendjes financiare dhe raportit të ardhurave dhe realizimin e planit financiar, si dhe zbatimin 
e mëtejshëm të projektit për futjen e sistemit të integruar të kontabilitetit si mekanizëm për 
mbrojtjen nga rreziqet e shtuara gjatë punës. Gjithashtu, Banka Popullore do të ndërmarrë 
aktivitete për forcimin e udhëheqjes së korporatës dhe pozitës së kapitalit të bankës nëpërmjet 
ndryshimeve në kuadrin ligjor, për të cilën do të propozojë ndryshime në Ligjin e Bankës 
Popullore, në pajtueshmëri me rekomandimet e marra nga Fondi Monetar Ndërkombëtar 
(FMN). 
Disa nga aktivitetet në fushën e këtij qëllimi strategjik janë: 

- Udhëheqja me rreziqet operative dhe ngritjen e vetëdijësimit dhe kulturës së 
punonjësve të udhëheqin me rreziqet operative nga funksionimi i përditshëm; 

- Këshillimi, trajnime të rregullta të punonjësve për të drejtat dhe detyrimet e tyre në 
lidhje me mbrojtjen e sistemit të informacionit, të dhënave personale dhe 
informacioneve të klasifikuara, trajnime për rritjen e ndërgjegjësimit ndaj kërcënimeve 
kibernetike dhe kontrolle periodike të pajtueshmërisë së punës me rregulloren në 
fushën e sigurisë së sistemit të informacionitmbrojtja e të dhënave personale dhe 
informacioneve të klasifikuara; 

- Përditësimi dhe testimi i realizueshmërisë së planeve për vazhdueshmëri të proceseve 
kritike të punës në skenarë të krizës; 

- Hartimi i Strategjisë së përdorimit të shërbimeve në re (angl.: Cloud computing); 
- Avancimi i pajtueshmërisë në nivel të Bankës Popullore përmes informimit dhe 

këshillimit në lidhje me rregulloren e pajtueshmërisë, kryerja e aktiviteteve edukative 
për të promovuar, para së gjithash, respektimin etik të punonjësve dhe anëtarëve të 
Këshillit të Bankës Popullore gjatë kryerjes së detyrave/veprimtarive të tyre të punës, 
identifikimin dhe vlerësimin e rreziqeve të mospajtueshmërisë, më konkretisht rreziqet 
e korrupsionit; 

- Zbatim të mëtejshëm të projektit dhe futjes së sistemit të integruar të kontabilitetit; 
- Hartim të Projektligjit për ndryshim dhe plotësimin e Ligjit të BPRMV-së, për forcim të 

udhëheqjes korporative dhe pozitës kapitale Banka. 
Rezultatet e pritura: Udhëheqje efektive me rreziqet në të gjitha segmentet e funksionimit 
për arsye të qëllimeve strategjke, për forcimin e masave kontrolluese dhe uljen e rreziqeve 
tjera, përmirësimin e qëndrueshmërisë dhe sigurisë të Bankës Popullore.  

 
Bartësit: ZSP, DAB, DFKK, DPJ, STI dhe DMTS. 
 
Kapaciteti institucional 1 – Integriteti dhe besimi në njësinë monetare kombëtare 

 
Banka Popullore si bankë e vetme emetuese dhe në vitin 2023 do të vazhdojë me aktivitetet 
për ruajtjen e integritetit dhe besimit në njësinë monetare kombëtare nëpërmjet 
funksionalitetit, stabilitetit, efikasitetit dhe efektivitetit të vendosur të sistemit të furnizimit me 
cash dhe sigurimit të cilësisë së lartë standarde të parave të letrës dhe monedhave në 
qarkullim. 
Pjesë e aktiviteteve të kësaj fushe janë: 

- Prodhimi/prokurimi i parave të letrës dhe monedhave, kambialeve, parave të 
përshtatshme dhe monedhave për qëllime koleksionimi; 

- Furnizimi i bankave dhe qendrave të parave të gatshme me para të letrës dhe 
monedha; 

- Mbikëqyrja e furnizimit me para të letrës dhe monedha në banka dhe qendra të 
parasë së gatshme; 

- Zëvendësimi i parave të letrës dhe monedhave të dëmtuara të personave fizik për të 
ruajtur cilësinë e parave në qarkullim dhe për të mbrojtur reputacionin e Bankës 
Popullore; 

- Kryerja e analizave profesionale dhe ekspertizës së parave të dyshimta me qëllim 
zbulimin e saktë dhe efikas të parave të falsifikuara dhe parandalimin e prodhimit 
dhe shpërndarjes së mëtejshme të falsifikateve;             

https://www.nbrm.mk/makedonski-pari-al.nspx
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- Zëvendësimi i sistemit bartës për përpunimin, përzgjedhjen dhe asgjësimin e parave 
të letrës dhe modernizimin e kapaciteteve teknike, ngritjen e nivelit të pajisjeve, 
cilësisë dhe shpejtësisë në përpunimin e parave të letrës dhe monedhave;                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      

- Përmirësimi i proceseve dhe sistemeve për trajtimin e njësive monetare, duke 
reduktuar rreziqet e gabimeve dhe lëshimeve, prezantimi i moduleve të reja për 
funksionim të automatizuar dhe bashkëpunim më efikas me institucionet e tjera 
shtetërore. 

Rezultatet e pritura: Ruajtja e nivelit të lartë të integriteti dhe besimit në njësinë monetare 
kombëtare. 
 
Bartës: DOTh. 

 
Kapaciteti Institucional 2 - Burimet njerëzore 

 
Zhvillimi i vazhdueshëm i potencialit njerëzor modern dhe kompetent, i adaptueshëm me 
ndryshimet e shpejta në mjedis është imperativ për realizim efektiv dhe efikas të mandatit 
tonë të gjërë e kompleks dhe për përmbushjen e misionit tonë me interesi publik. Punonjësit 
janë potenciali më i madh i Bankës Popullore, për shkak se edhe më tej do të punohet në 
tërheqjen, mbajtjen dhe zhvillimin e personalit të përkushtuar, si dhe krijimin e mjedisit punues 
pozitiv dhe kulturë korporative e cila inkurajon bashkëpunimin, shpirtin e ekipit, 
profesionalizimi dhe kreativiteti ju mundëson punonjësve të japin më të mirën nga vetja. Pjesë 
e aktiviteteve të kësaj fushe janë: 

- Sigurim dhe pranim të punonjësve, rregullimin e të drejtave dhe detyrimeve nga 
marrëdhënia e punës dhe vendosje të përshtatshme organizative dhe sistemative; 

- Sigurimi i zhvillimit të aftësive menaxheriale dhe drejtuese të menaxherëve 
operacionalë dhe aftësive të buta midis punonjësve; 

- Edukim të vazhdueshëm, përsosmëri profesionale, promovimin dhe zhvillimin e 
punonjësve, që përfaqëson proces të vazhdueshëm për ruajtje dhe përmirësim të 
cilësisë së punës dhe arritjeve të bankave; 

- Përpunim i mjeteve dhe teknikave për inkurajimin e inovacionit dhe kreativitetit, si dhe 
ruajtjen e motivimit të punonjësve;  

- Ruajtja në nivel të lartë të zbatimit të vlerave të korporatës në operacione.   
 
Rezultatet e pritura:   Potencial njerëzor cilësor, kompetent dhe të përkushtuar, i 
adaptueshëm ndaj ndryshimeve të shpejta në mjedis që do të mundësojnë realizimin e 
mandatit dhe vizionit të Bankës Popullore, duke respektuar parimet dhe vlerat e vendosura 
organizative të cilësisë, integritetit, besnikërisë, transparencës, udhëheqësisë, inovacionit, 
fleksibilitetit, profesionalizmit dhe frymës ekipore.  
Bartësit: DBNj dhe KG. 
 
Kapaciteti Institucional 3 – Sistemi informatik 

 
   Banka Popullore ka sistem informativ që funksionon në mjedis kompleks me pajisje të 
shumta infrastrukturore dhe kryen numër të madh operacionesh ditore dhe kritike. Prandaj, 
është e rëndësisë të veçantë ruajtja e stabilitetit të sistemit të informacionit dhe përmirësimi i 
vazhdueshëm i tij me harduer dhe softuer në pajtim me standardet më të mira ndërkombëtare 
që do të mundësojnë shkallë të lartë disponueshmërie dhe besueshmërie të të dhënave dhe 
infrastrukturës së TI-së. Avancimi i mbikëqyrjes së ngjarjeve dhe incidenteve të sigurisë dhe 
avancimi i Qendrës Operative të Sigurisë (SOC - Security Operations Center); për mbikëqyrje 
më të mirë të incidenteve dhe reagim më të shpejtë. Në të njëjtën kohë, do të punohet për 
futjen e transformimit digjital me qëllim të thjeshtimit të proceseve të brendshme dhe rritjen 
e efikasitetit dhe produktivitetit, që është bazë për arritjen me sukses të synimeve të 
përcaktuara strategjike. 
Pjesë e aktiviteteve të kësaj fushe janë: 

- Mirëmbajtja dhe përmirësimi i infrastrukturës së TI-së; 

https://www.nbrm.mk/kariera-vo-narodnata-banka-al.nspx
https://www.nbrm.mk/kariera-vo-narodnata-banka-al.nspx
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- Testimi i vazhdueshmërisë në funksionimin e Bankës Popullore; 

- Avancimi i mbikëqyrjes së ngjarjeve dhe incidenteve të sigurisë dhe avancimi i 
Qendrës Operative të Sigurisë (англ. SOC – Security Operations Center); 

- Përmirësimi i serverëve dhe stacioneve të punës; 
- Hartimi i strategjisë për kompjuterët personalë virtualë. 

Rezultatet e pritura: Shkallë e lartë e disponueshmërisë dhe stabilitetit të sistemit informativ 
dhe përmirësimi dhe rritja e vazhdueshme e efikasitetit të tij në kushtet e ndryshimit të 
fuqishëm të teknologjisë informative dhe rritjes së rreziqeve kibernetike. 
 
Bartës: SIT - Sektori i Teknologjisë Informative (DIT - Drejtoria e Infrastrukturës 
së TI-së dhe DAP - Drejtoria e Aplikacioneve dhe Njësia e Mbikëqyrjes dhe Sigurisë 
të TI-së) 
Kapaciteti institucional 4 – Të dhëna statistikore 

 
  Të dhënat statistikore janë të rëndësisë së madhe për të gjithë publikun dhe kontribuojnë 
dukshëm në proceset e Bankës Popullore në marrjen në kohë dhe të duhur të masave dhe 
vendimeve për arritjen e objektivave strategjikë në fushën e politikës monetare dhe të sektorit 
financiar. Për këtë arsye, Banka Popullore do të vazhdojë të përmirësojë mundësitë për 
mbledhjen, përpunimin, analizimin dhe publikimin e të dhënave, përmbushjen e detyrimeve 
ndaj partnerëve ndërkombëtarë në fushën e statistikave dhe arritjen e pajtueshmërisë dhe 
cilësisë së të dhënave me standardet dhe praktikat më të mira ndërkombëtare. 
Pjesë e aktiviteteve të kësaj fushe janë: 

- Publikimi i të dhënave nga fusha e statistikës monetare dhe eksterne, statistika e 
llogarive financiare dhe letrave me vlerë, si dhe përmbushja e obligimeve të raportimit 
të cilat vijnë nga anëtarësimi në organizatat ndërkombëtare; 

- Përmirësimi i raporteve interne për investimet direkte në statistikat eksterne; 
- Përmirësimi i të dhënave në bilancin e pagesave dhe PIN-së duke përcaktuar propozim 

të metodologjisë së re për transfertat private dhe para në valutë jashtë sistemit bankar; 
- Krijimi i sistemit për marrjen e të dhënave për shkëmbimin e tregtisë së jashtme nga 

sistemi i ri i Drejtorisë së Doganave të Republikës së Maqedonisë së Veriut; 
- Racionalizimi i procesit të mbledhjes së të dhënave për investimet në dhe nga jashtë 

dhe aktivitetet kreditore me vendet e jashtme përmes implementimit të njoftimit 
elektronik. 

Rezultatet e pritura: Sigurimin e të dhënave statistikore cilësore, të kohshme, konzistente 
dhe lehtë të disponueshme mbi bazën e standardeve të përcaktuara kombëtare dhe 
ndërkombëtare të cilat janë të adaptueshme dhe të krahasueshme me sistemet statistikore 
ndërkombëtare dhe të cilët janë bazë e sjelljes së vendimeve cilësore nga Banka Popullore dhe 
të gjitha subjektet tjera në vend.  
 

Bartës: DS. 

 

Kapaciteti Institucional 5 – Veprimtaria hulumtuese 

 
  Mjedisi dinamik dhe kompleks shfaq nevojën për potencial cilësor analitik dhe hulumtues, me 
ç'rast Banka Popullore do të vazhdojë të mbështesë dhe avancojë veprimtarinë hulumtuese. 
Në vitin 2023, veprimtaria hulumtuese do të drejtohet në fushat që kanë rëndësi vendimtare 
për realizimin efikas të qëllimeve dhe zbatimin e politikave. Aktiviteti hulumtues i Bankës 
Popullore mund të shihet përmes disa publikimeve: raporte të rregullta, shtojca analitike 
brenda raporteve, materiale punuese, analiza, si dhe materiale të tjera. Për sigurim të 
hulumtimeve cilësore do të punohet në: 

- Zhvillimin dhe mirëmbajtjen e bazës së të dhënave, bazën e statistikave interne të të 
dhënave dhe nga burimit e jashtme (të brendshme dhe të jashtme). Vëmendje e 
veçantë do t'i kushtohet rritjes së përdorimit të bazave të të dhënave të detajuara me 
mikro të dhëna, si dhe forcimit të kapacitetit për të punuar me magazinat e të dhënave, 
të ashtuquajturat bazat e të dhënave të gjera (angl. Big data) në procesin e hulumtimit; 

https://www.nbrm.mk/statistika-al.nspx
https://www.nbrm.mk/istrazhuvanjie-al.nspx
https://www.nbrm.mk/publikacii-al.nspx
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- Realizimin e anketave të rregullta dhe të përkushtuara; 
- Avancimi dhe zbatimi i teknikave të ndryshme hulumtuese, duke filluar nga teknikat 

më elementare të analizës statistikore, e deri te teknikat moderne ekonometrike, të 
cilat kërkojnë edhe aplikimin e paketave moderne softuerike. Duhet theksuar se Banka 
Popullore i kushton rëndësi të madhe ndërtimit të modeleve makroekonomike në 
Republikën e Maqedonisë së Veriut, kjo është arsyeja pse modeli i infrastrukturës po 
zhvillohet dhe pasurohet vazhdimisht, dhe në të njëjtën kohë modelet e vendosura 
përdoren në mënyrë aktive si një nga mjetet e shumta në procesin e vendimmarrjes;  

- Investime të vazhdueshme në ruajtjen dhe zhvillimin e kapaciteteve analitike dhe 
hulumtuese të punonjësve të saj, përmes trajnimeve të duhura, dhe vëmendje e 
veçantë i kushtohet ndërveprimit me institucionet vendase dhe të huaja të angazhuara 
në hulumtime. 
 

Në këtë fushë organizohen rregullisht sesione të rregullta tremujore të Klubit të Hulumtuesve, 
si mundësi për të shkëmbyer përvoja me publikun në fushën e makroekonomisë dhe tema të 
tjera të operacioneve të bankës qendrore. Gjithashtu, planifikohet konferencë ndërkombëtare 
e nivelit të lartë, e cila do të mundësojë shkëmbim pikëpamjesh dhe debat në lidhje me sfidat 
aktuale me të cilat përballen bankat qendrore që duhet t'i përgjigjen numrit më të madh të 
objektivave makroekonomike, si dhe të kuptuarit e proceseve aktuale transformuese që po 
ndryshojnë rendin monetar dhe financiar globalNë vitin 2023, Banka Popullore do të jetë 
nikoqire e takimit vjetor të anëtarëve të Iniciativës së Vjenës e cila do të kontribuojë në 
informimin dhe kuptimin më të mirë të lëvizjeve aktuale në sistemet financiare të vendeve të 
rajonit dhe sfidave me të cilat përballen, si dhe shkëmbimin e përvojave ndërmjet bartësve të 
politikës. 
 
Rezultatet e pritura: Mbështetja e procesit të vendimmarrjes në fushën e politikës 
monetare, politikës së kursit të këmbimit, stabiliteti financiar dhe politika makroprudenciale, si 
dhe në fusha të tjera të fushëveprimit të punësGjithashtu, përmes hulumtimeve për çështje të 
veçanta ekonomike, inkurajohet debati akademik dhe zgjerohen njohuritë nga fusha të 
ndryshme me rëndësi për menaxhimin e politikave makroekonomike.  
 
Bartësit: DPMH, ZKM dhe KG. 
 
 
DISPOZITA PËRFUNDIMTARE 
5. Programi i punës realizohet gjatë një viti kalendarik, duke filluar nga 1 janari deri më 
31 dhjetor 2023..  
Pjesë përbërëse e Programit të Punës janë shtojca 1 – Aktivitete të rregullta programore, 
shtojca 2 – Projekte nga fusha të caktuara në punën e Bankës Popullore, shtojca 3 – Organizimi 
i ngjarjeve dhe shtojca 4 – Projektet për zhvillim të softuerit. 
6. Programi i punës hyn në fuqi ditën e miratimit. 
 
 
 
PP nr. 02-15/XXI-1/2022 
30 nëntor 2022  
Shkup   

 
 

Guvernatorja 
dhe kryesuesja 

Këshillit të Bankës Popullore të 
Republikës së Maqedonisë së Veriut  

д-р Анита Ангеловска-Бежоска 
 

  

https://www.nbrm.mk/anketni-istrazuvanja.nspx
https://www.nbrm.mk/ankieta_za_soghlieduvanjata_na_bankitie_za_rizitsitie_od_okruzuvanjeto.nspx
https://www.nbrm.mk/klub_na_istrazhuvachi-al.nspx
https://www.nbrm.mk/konferencii-al.nspx
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Shtojca 1  

Aktivitetet e rregullta 

Nr. 
rendor 

Njësia 
Organiz. 

Emri i aktivitetit të programit 

QS1 Përmirësimi i infrastrukturës për udhëheqje të politikës monetare 

1 DPMH Përgatitja e projeksioneve makroekonomike 

2 DPMH 
Përgatitja e analizave për qëndrueshmërinë e borxhit publik dhe të jashtëm, kursi real i këmbimit i 
balancuar dhe transmetimi monetar që përdoren në marrjen e vendimeve të politikës monetare 

3 DPMH Hulumtim anketues  

4 DPMH Përgatitja e analizave ad hoc me kërkesë të udhëheqësisë  

5 DPMH Përpunimii raporteve të rregullt 

6 DTF Kryerja e rregullt e operacioneve monetare dhe ruajtja e stabilitetit në kursin e denarit 

7 DTF 
Aktivitetet e promovimit të rregullores për ndërhyrjet e Bankës Popullore në tregun në tregun 
valutor 

8 DTF Masat e modernizimit dhe përmirësimit të përcaktimit të kuadrit operacional të politikës monetare  

9 DTF Pjesëmarrja dhe mbështetja e zhvillimit të tregjeve të brendshme financiare 

QS2 Ruajtja dhe forcimi i mëtejshëm i stabilitetit dhe rezistencës së sistemit bankar 

10 DRB 
Pjesëmarrje në hartimin e Projektligjit për bankat dhe të rregullorës përkatëse nënligjore në bazë të 
këtij ligji 

11 DRB 
Përfundimi i hartimit të Projektligjit të ndërhyrjes së jashtëzakonshme dhe hartimi dhe miratimi i 
akteve nënligjore përkatëse 

12 DRB 
Mbikëqyrja e standardeve dhe prirjeve ndërkombëtare në fushën e rregullimit bankar dhe ndërhyrjes 
së jashtëzakonshme (BE, standardet e Bazelit, vendet e rajonit etj.) 

13 DRB 
Pjesëmarrja në hartimin e projektligjeve të tjera ligjore, ose në përgatitjen e projektamendamenteve 
dhe plotësimit në aktet ligjore ekzistuese 

14 DRB Ndryshime dhe shtesa në rregullore të tjera bankare 

15 DRB Aktivitete të tjera të rregullta lidhur me rregullimin bankar dhe detyrat e punës së Drejtorisë 

16 DFM Monitorimi i lëvizjeve dhe rreziqeve në sistemin bankar 

17 DFM Monitorimi i lëvizjeve dhe rreziqeve në sistemin financiar 

18 DFM Vlerësimi i qëndrueshmërisë së sistemit bankar ndaj goditjeve 

19 DFM Transparenca 

20 DFM Monitorimi i nevojës dhe kushteve për futjen/lëshimin e masave makroprudenciale 

21 DFM Pjesëmarrja në projekte/grupe pune 

22 DFM Aktivitete të tjera të rregullta 

23 DMJL Aktivitete të rregullta jashtë terrenit 

24 DMJL 
Zhvillimi i Metodologjisë për procesin e mbikëqyrjes në terren të rrezikut nga PP/FT te ofruesit e 
shërbimeve pagesore 

25 DMJL  Rishikimi i procedurave të brendshme që rregullojnë proceset e operimit 

26 DMJL Avancimi i përdorimit të testimit të stresit në Procesin e vlerësimit të rrezikut 

27 DTM Realizimi i kontrolleve në terren 

28 DTM 
Rishikimi dhe avancimi i procedurave ekzistuese për vlerësimin e menaxhimit të rrezikut të kredisë 
dhe qeverisjes së korporatave 

29 DTM Avancimi i kuadrit rregullator dhe mbikëqyrës për SPPFT 

30 DTM Zhvillimi i Metodologjisë për mbikëqyrjen e institucioneve pagesore  

31 ZMI Kontrolle të rregullta mbikëqyrëse në terren 
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Aktivitetet e rregullta 

Nr. 
rendor 

Njësia 
Organiz. 

Emri i aktivitetit të programit 

32 ZMI Aktivitete të rregullta në terren  

33 ZMI 
Përpunimi i regjistrit për regjistrimin e veprimeve mbikëqyrëse të lëshuara në fushën e menaxhimit 
të rrezikut të TI-së  

34 ZMI 
Përpunimi i regjistrit për regjistrimin e incidenteve të rëndësishme të sigurisë të identifikuara dhe të 
raportuara 

35 
GP për 

sektorin e 
fintekut 

Përpunimi i hulumtimit të anketave mbi sfidat dhe mundësitë e paspandemisë për zhvillimin e 
sektorit të fintekut në vend 

36 
GP për 

sektorin e 
fintekut 

Përpunimi i  analizës së rreziqeve të reja që lidhen me zhvillimin e sektorit të fintekut 

37 
GP për 

sektorin e 
fintekut 

 Përpunimi i analizës për futjen dhe zbatimin e rregullores në mjedisin e testimit (Regulatory 
sandbox) 

QS3 Mbështetja e popullsisë dhe sektorit korporativ nëpërmjet zhvillimit të sistemeve pagesore të sigurta, 
inovative dhe efikase 

38 DSP Mbikëqyrja e sistemeve pagesore 

39 DSP Përgatitja e infromacioneve në fushën e sistemeve pagesore dhe shërbimeve pagesore 

40 DSP 
Përpunimi dhe shlyerja e transaksioneve që lidhen me administrimin e rezervave valutore dhe 
zbatimin e politikës monetare 

41 DSP Kryerja e qarkullimit pagesor me shtetet e huaja në llogari të shtetit dhe autoriteteve shtetërore 

42 DSP Mbështetja e pjesëmarrësve në MIPS dhe procesimi i urdhëresavee të përmbarimit 

QS4 Përmirësimi i politikës investuese dhe sigurimi i kthimit optimar të rezervave devizore në pajtim me 
parimet e sigurisë dhe likuiditetit 

43 DTF Menaxhim me rezervat valutore 

44 DTF 
Përsosja e kornizës së vendosur me parashikime afatshkurta për lëvizjet e tregjeve financiare në 
bazë të treguesëve të përzgjedhur tregu/makroekonomi 

45 DTF Shqyrtimin e mundësisë për diversifikim valutor 

46 DTF Shqyrtimi i mundësisë së rritjes së pjesëmarrjes së arit në rezervat valutore 

47 DTF Përcaktimi i kohëzgjatjeve të rregulluara të portofoleve të tregtimit në pajtim me kushtet e tregut 

QS5 Përshtatje ndaj standardeve të Sistemit Europian të bankave qendrore 

48 KG Aktivitete lidhur me procesin e anëtarësimit të BPRMV-së në Sistemin Europian të Bankave Qendrore 

49 KG Marrëdhëniet me institucionet ndërkombëtar 

50 ZMI 
Rishikimi dhe përmirësimi i procedurave për kontrollin dhe vlerësimin e rrezikut të TI-së gjatë 
zbatimit të mbikëqyrjes në terren 

QS6 Rritje e transparencës dhe llogaridhënies 

51 KG  Punë protokollare  

52 KG  Marrëdhënie me publikun 

53 KG  Përkthimi dhe lekturimi 

54 DPP 
Planifikimi i nevojave për prokurim publik, analiza dhe mbikëqyrja e zbatimit, modifikimi dhe 
plotësimi i planit vjetor për prokurimin publik 

55 DPP Përgatitja dhe zbatimi i procedurave të prokurimit publik 

56 DPP 
Monitorimi i kontratave të prokurimit publik dhe pranimi, regjistrimi dhe kontrolli i faturave dhe 
dokumenteve të tjera kontabël 

57 ZPP Planifikim strategjik 

58 DFKK Publikimi i Raporteve financiare të BPRMV-së dhe mendimi nga revizori i jashtëm 

59 Biblioteka Operim me fondin e bibliotekës dhe realizimi i parapagesave në gazeta dhe baza të të dhënave 
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Aktivitetet e rregullta 

Nr. 
rendor 

Njësia 
Organiz. 

Emri i aktivitetit të programit 

60 Biblioteka Digjitalizimi i materialit arkivor me rëndësi historike 

61 Muzeu Operimi i muzeut me koleksionin  

62 Muzeu Edukimi muzeor 

63 Muzeu Punë hulumtuese 

QS7 Edukim financiar dhe përfshirje 

64 DMKEF Edukimi financiar 

65 DMKEF Parashtrim dhe përgjigje ndaj ankesave nga përdoruesit e shërbimeve bankare 

66 DMKEF Kontrollet në terren 

67 DMKEF Përgatitja e raporteve gjashtëmujore të ankesave 

68 DMKEF Analizë krahasuese e tarifave dhe komisioneve të ngarkuara nga bankat gjatë miratimit të kredive 

QS8 Rritja e vetëdijes për ndryshimet klimatike dhe kontributi në një ekonomi të gjelbër të qëndrueshme 

69 DRrZB 
Monitorimi i standardeve ndërkombëtare në fushën e rreziqeve nga ndryshimet klimatike dhe kuptimi 
i mundësisë së zbatimit të tyre në sistemin bankar të Republikës së Maqedonisë së Veriut 

70 DFM 
Ndryshimet klimatike - monitorimi i vëllimit dhe strukturës së financimit të gjelbër dhe rreziqeve që 
rrjedhin prej tij 

QS 9 - Forcimi i udhëheqjes me rreziqet në nivel të Bankës Popullore 

71 DAB Planifikimi dhe përgatitja e programit të punës së auditimit vjetor dhe afatmesëm 

72 DAB Kryerja e auditimit. 

73 ZPP Menaxhimi i rreziqeve operacionale në nivel të Bankës Popullore 

74 ZPP Sigurimi i sigurisë së sistemit të informacionit dhe mbrojtja e të dhënave personale 

75 ZPP Sigurimi i rrjedhës së punës 

76 ZPP Sigurimi i sigurisë së sistemit të informacionit dhe mbrojtja e të dhënave personale 

77 DMTS Mirëmbajtja e objekteve 

78 DMTS Ofrimi i shërbimeve të transportit 

79 DMTS Siguri fizike, teknike dhe mbrojtje nga zjarri 

80 DFKK 
Regjistrimi kontabël i transaksioneve që lidhen me kryerjen e funksioneve dhe detyrave të Bankës 
Popullore, si dhe me punën operative 

81 DFKK Politikat e kontabilitetit dhe raportimit financiar 

82 DFKK Planifikimi dhe kontrolli 

83 DPJ Hartimi dhe kontrollimi i akteve juridike të përgjithshme dhe individuale 

84 DPJ Hartimi i dokumenteve ligjore, padive, përgjigje të padive dhe mjeteve emergjente juridike 

85 DPJ 
Rregullimi i çështjeve pronësore-juridike të Bankës Popullore dhe evidentimi i pasurisë të 
patundshme 

86 DPJ Përgatitja e mbledhjeve të Këshillit të Bankës Popullore 

87 DPJ Ofrimi i opinioneve ligjore, këshillave dhe kryerja e trajnimeve 

88 DPJ Pune zyre 

89 DPJ Punë arkivore 

KI 1 - Integritet dhe besim në njësinë monetare kombëtare 

90 DOTh 
Prodhimi/furnizimi i monedhave dhe kartëmonedhave, kambialet, monedha përkujtimore dhe 
monedha për koleksionim 

91 DOTh Furnizimi i bankave dhe qendrave të parave të gatshme me para të letrës dhe monedha  

92 DOTh Monitorimi i furnizimit me kartëmonedha dhe monedha te bankat dhe qendrat për para të gatshme 

93 DOTh 
Shitja e monedhave jubilare, monedhave për koleksionim, parave në letra dhe monedhave për 
qëllime numizmatike dhe të këmbyeshme 
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Aktivitetet e rregullta 

Nr. 
rendor 

Njësia 
Organiz. 

Emri i aktivitetit të programit 

94 DOTh Aktivitetet për nevojat e BPRMV-së, institucioneve shtetërore dhe organeve administrative  

KI2 Burimet Njerëzore 

95 DBNj Sigurimi i angazhimit të punonjësve 

96 DBNj Formimi dhe zhvillimi profesional i punonjësve 

97 DBNj Sigurimi dhe punësim i punëtorëve 

98 DBNj Krijimi i vendosjes së përshtatshme organizative dhe sistematike 

99 DBNj Rregullimi i të drejtave dhe detyrimeve të marrëdhënies së punës 

KI 3 Sistemi informatik 

100 DTI Mirëmbajtja e infrastrukturës të TI-së 

101 DTI Menaxhimi me mjetet  

102 DTI Mbrojtja dhe arkivimi 

103 DTI Ofrimi i shërbimeve të TI-së 

104 DTI Menaxhimi me incidentet e TI-së 

105 DTI Aktivitetet në lidhje me testimin e vazhdimësisë në funksionimin e OE në BPRMVS-së 

106 DTI 
Vendosja e shërbimeve TI-së, mbikëqyrja e përmbushjes së niveleve të caktuara të shërbimit dhe 
përmirësimi i vazhdueshëm 

107 DTI Menaxhimi i llogarive të përdoruesve dhe kontrolli i qasjes në sistem 

108 DTI Realizimi i ndryshimeve në sistem 

109 DTI Përmirësimi i serverëve dhe stacioneve të punës 

110 DTI 
Përdorimi i mjetit për kalim automatik të aplikacioneve në mjedis testues dhe versionimi i objekteve 
të serverit të bazës së të dhënave (SQL) 

111 DTI Aktivitete për prezantimin e procesit të testimit të aplikacioneve 

KI 4 Të dhëna statistikore 

112 DS Hartimi i statistikave monetare 

113 DS Ruajtja dhe zbatimi i sektorizimit të unifikuar të njësive institucionale në kuadër të DS-së 

114 DS Njoftimet që dalin nga anëtarësimi në organizata ndërkombëtare 

115 DS Hartimi i statistikave të letrave me vlerë 

116 DS Hartimi i statistikave të jashtme 

117 DS Hartimi i statistikave të llogarive financiare 

KI 5 Veprimtaria hulumtuese 

118 DPMH 

Hartimii materialeve të punës: 
1.  Gjinia dhe punësimi në recesionin e Kovid-19: A ka dëshmi të “atij recesioni” në CIJIE? 
2.  Ekzaminimi i efektit transmetues të çmimeve të energjisë në inflacionin bazë në Maqedoninë e 
Veriut 
3. Analiza e marrëdhënies midis harxhimit të forcës së punës dhe inflacionit në Maqedoninë e Veriut 
4. Modelimi i marrëdhënies midis inflacionit dhe pasigurisë së inflacionit në Maqedoninë e Veriut 
duke përdorur modelin GARCH (angl. GARCH) 
5. Vlerësimi i efekteve të remitancave private në aktivitetin ekonomik në rajonin e Europës Qendrore 
dhe Juglindore    
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Shtojca 2 

PROJEKTE 

Nr. 
rendor 

Njësia 
organizative 

Emri i aktivitetit të programit 

QS2 Ruajtja dhe forcimi i mëtejshëm i stabilitetit dhe rezistencës së sistemit bankar 

1 DFM Avancimi i analizave të rrezikut të kredisë të kredive të korporatave 

QS3 Mbështetja e popullsisë dhe sektorit korporativ nëpërmjet zhvillimit të sistemeve pagesore të sigurta, 
inovative dhe efikase 

2 DSP Prezantimi i kuadrit të ri ligjor në sferën pagesore 

3 DSP Strategjia e zhvillimin të sistemit pagesor të Republikës së Maqedonisë së Veriut 

4 DSP Pjesëmarrja në aktivitetet e Këshillit për Bashkëpunim Rajonal 

QS5 Përshtatje ndaj standardeve të Sistemit Europian të bankave qendrore 

5 DS Avancimi i mëtejshëm i statistikave të llogarive financiare 

6 DS Pjesëmarrja në projektin IPA-së të EShS-së të tregtisë ndërkombëtare me shërbime 

7 DS 
Përshtatja e burimeve të të dhënave për statistikat e jashtme në kushtet e liberalizimit të 
mëtejshëm të transaksioneve kapitale me jorezidentët dhe zbatimin e rregulloreve të BE-
së për shërbimet pagesore dhe sistemet pagesore 

QS6 Rritje e transparencës dhe llogaridhënies 

8 KG Avancimi i disponueshmërisë dhe pasurimi i fushës së informacionit në faqen e internetit 

9 KG Komunikimi dhe shkëmbimi i mendimeve me publikun profesional 

QS7 Edukim financiar dhe përfshirje 

10 MKEF 
Strategjia e edukimit financiar dhe përfshirjes financiare të Republikës së Maqedonisë së 
Veriut 2021 - 2025 

11 MKEF 
Aktivitete të mëtejshme lidhur me shqyrtimin dhe harmonizimin e projektligjit të avokatit 
të popullit financiar me rregullatorë të tjerë financiarë 

12 MKEF Rishikimi dhe avancimi i legjislacionit ekzistues 

 QS8 Rritja e vetëdijes për ndryshimet klimatike dhe kontributi në një ekonomi të gjelbër të qëndrueshme 

13 DTF 
Përgatitja e vlerësimeve të qëndrueshmërisë së brendshme dhe përgjegjësisë sociale 
(ESG) për vendet në të cilat janë investuar rezervat valutore 

14 DTF 
Prezantimi i parametrave për matjen e efektit të investimeve në bonot e gjelbra në 
përmirësimin e mjedisit 

15 DTF Kornizë për ndërtimin e portofolit të bonove të gjelbra 

16 
GP për finansat e 

gjelbërta 
Përgatitja dhe miratimi i Strategjisë së Financave të Gjelbërta 

QS 9 - Forcimi i udhëheqjes me rreziqet në nivel të Bankës Popullore 

17 ZPP Avancimi i pajtueshmërisë etike të punonjësve dhe anëtarëve të Këshillit 

18 ZPP Strategji e përdorimit të shërbimeve në re (angl.Cloud computing) 

19 ZPP Kontrollimi i pajtueshmërisë me kornizën SWIFT të kontrolleve të sigurisë 

20 DMTS Ndërtimi i objektit të ri të BPRMV-së 

21 DMTS Pajisjet për furnizim të pandërprerë me energji elektrike 

22 DMTS Rrjeti i energjisë në vendndodhjen rezervë 

23 DFKK 
Veprimtaritë e përcaktimit të kërkesave për përgatitjen e sistemit të kontabilitetit të 
BPRMV-së për qëllime të raportimit statistikor lidhur me projektin ISIDORA të BPRMV-së 

KI2 Burimet Njerëzore 

24 KG Ruajtja e nivelit të lartë të zbatimit të vlerave të korporatës në punë 

 

25 DTI Avancimi i mbikëqyrjes së ngjarjeve dhe incidenteve të sigurisë 
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PROJEKTE 

Nr. 
rendor 

Njësia 
organizative 

Emri i aktivitetit të programit 

26 DTI Zhvillimi i strategjisë për kompjuterët personalë virtualë 

 

27 DS 
Analiza dhe përgatitja e grupeve të të dhënave për investimet direkte me pamje 
ndërvendore 

 
 
 
  



18 

 

Shtojca 3 

PROJEKTE PËR ORGANIZIM TË NGJARJEV 

Nr. rendor Njësia organizative Emri i aktivitetit të programit 

QS2 Ruajtja dhe forcimi i mëtejshëm i stabilitetit dhe rezistencës së sistemit bankar 

1 DTM 
Pjesëmarrja në takimin përgatitor dhe seancën plenare të “Manivalit” ku do të 
shqyrtohet dhe miratohet Raporti i Republikës së Maqedonisë së Veriut 

QS3 Mbështetja e popullsisë dhe sektorit korporativ nëpërmjet zhvillimit të sistemeve pagesore të 
sigurta, inovative dhe efikase 

2 DSP Organizimi i Konferencës së 15-të të Pagesave dhe Infrastrukturës së Tregut 

QS6 Rritje e transparencës dhe llogaridhënies 

3 KG Nxitja e veprimtarisë hulumtuese gazetareske 

4 KG 
Promovimi i iniciativave rrjedhëse të Bankës Popullore që i interesojnë 
publikut 

QS8 Rritja e vetëdijes për ndryshimet klimatike dhe kontributi në një ekonomi të gjelbër të 
qëndrueshme 

5 
GP  

për finansat e gjelbërta 
Punëtori e Financave të Gjelbërta 

KI 5 Veprimtaria hulumtuese 

6 KG Organizimi i takimit vjetor të anëtarëve të Iniciativës së Vjenës 

7 KG Konferencë ndërkombëtare e nivelit të lartë 
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Shtojca 4 

PROJEKTET E ZHVILLIMIT TË SOFTUERËVE 

Nr. 
rendo

r 

Njësia 
organizativ

e 
Emri i aktivitetit të programit 

QS1 Përmirësimi i infrastrukturës për udhëheqje të politikës monetare 

1 DPMH Plotësimi dhe përmirësimi i aplikacionit Anketa mbi aktivitetin kreditor 

2 DTF 
Masat për modernizimin dhe përmirësimin e përcaktimit të kuadrit operacional të politikës 
monetare - reforma e sistemit të rezervës së detyrueshme 

QS2 Ruajtja dhe forcimi i mëtejshëm i stabilitetit dhe rezistencës së sistemit bankar 

3 DFM Avancim i KRIS-it dhe Isidora-s 2023 

4 DFM Avancim i Regjistrit të Kredive (futja e tabelave të reja) 

5 DFM Avancim i Regjistrit të Kredive (futja e fushave të reja) 

6 DFM Avancim i aplikacioneve të llogarive vjetore 

7 DMJL Përmirësimi i aplikacionit ekzistues ERI 

8 DMJL Përmirësimi i aplikacionit ekzistues CRIS 

QS3 Mbështetja e popullsisë dhe sektorit korporativ nëpërmjet zhvillimit të sistemeve pagesore të sigurta, 
inovative dhe efikase QS3 Mbështetja e popullsisë dhe sektorit korporativ nëpërmjet zhvillimit të sistemeve 
pagesore të sigurta, inovative dhe efikase 

9 DSP Përmirësimi i aplikacionit kundër larjes së parave (AML). 

10 DSP Përmirsimi i RegNBRM, StatistikaPS, KIBS, analizat KIBS dhe kërkimet KIBS  

11 DSP Zhvillimi dhe përmirësimi i aplikacionit SISX 

12 DSP Avancim i zgjidhjes aplikative për statistikën pagesore 

13 DSP Përmirësimi i grumbullimit të shërbimeve të kryera në Drejtorinë e Sistemeve Pagesore 

QS5 Përshtatje ndaj standardeve të Sistemit Europian të bankave qendrore 

14, 15 DS 
 Futja e sistemit të raportimit nga Banka Popullore, bankat,kursimoret, për qëllime statistikore dhe 
mbikëqyrëse (ISIDORA) (dy projekte: për metodologji dhe për zhvillimin e softuerit) 

16 DS 
Aktivitetet për krijimin e sistemit për udhëheqjen, ruajtjen, përpunimin dhe trajtimin e të dhënave 
statistikore, krijimin e depos së të dhënave 

QS7 Edukim financiar dhe përfshirje 

17 MKEF 
Krijimi i zgjidhjes aplikative për pranimin, enkriptimin, arkivimin dhe shpërndarjen e ankesave nga 
persona fizikë dhe përgjigjet në lidhje me to 

QS9 - Forcimi i udhëheqjes me rreziqet në nivel të Bankës Popullore 

18 DFKK Prezantimi i softuerit për sistem të integruar të kontabilitetit – libri kryesor 

19 DFKK 
Rast pune për futjen e të dhënave, konfigurimin e formularit dhe raportin e planit në aplikacionin 
e planifikimit  

20 DFKK Përmirësimi i aplikacionit për udhëtime biznesi  
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PROJEKTET E ZHVILLIMIT TË SOFTUERËVE 

Nr. 
rendo

r 

Njësia 
organizativ

e 
Emri i aktivitetit të programit 

21 DFKK 
Përmirësimi i aplikacionit të konfirmim elektronik të faturave dhe dokumenteve të tjera të 
pagesave (eFaturat) 

22 DFKK 
Përpunimi i disa aplikacioneve për krijimin e Regjistrit të Vetëm të Llogarive nga Regjistri 
Qendror    

23 DFKK Zgjidhje e re aplikative e faturave dalëse 

24 DFKK Përmirësimi i aplikacionit Operacionet e Integruara të Materialeve (OIM) 

KI3 Sistemi informatik 

25 DTI 
Përpunim i shërbimit për shikimin e listës së kursit të këmbimit në faqen e internetit të Bankës 
Popullore 

KI4 Të dhëna statistikore 

26 DS Avancim i procesit të llogaritjes së normave të ponderuara të interesit 

27 DS Avancim i raporteve interne për investimet direkte në statistikat eksterne 

28 DS 
Hartim të sistemit për pranim të të dhënave të shkëmbimit të jashtëm tregtar nga sistemi i ri i 
Drejtorisë së Doganave të Republikës së Maqedonisë së Veriut 

29 DS 
Racionalizimi i procesit të mbledhjes së të dhënave për investimet me vendet e jashtme përmes 
implementimit të njoftimit elektronik  

30 DS 
Racionalizimi i procesit të mbledhjes së të dhënave për aktivitetet kreditore me vendet e jashtme 
përmes implementimit të njoftimit elektronik  
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